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Лабораторна робота №3. Визначення переліку акторів та прецедентів
Мета: визначити перелік акторів та вивити всі варіанти використання системи.

Теоретичні відомості

Прецедент (варіант використання) — це опис на "високому рівні" фрагмента функціональності, яку забезпечує система. Інакше кажучи, варіант використання ілюструє, як можна використовувати систему. Наприклад, автоматичний банкомат (АТМ) надає клієнту деякий базовий набір функціональних можливостей:

· знімати гроші;
· робити вклад;
· перекладати гроші з одного рахунку на іншій;
· переглядати свій баланс;
· змінювати ідентифікаційний номер;
· або виконувати оплату за безготівковим розрахунком з кредитної картки.
Кожна з описаних транзакцій є способом, яким клієнт може використовувати систему. Тому кожний з них – самостійний варіант використання.

Як виявити варіанти використання? 

· вивчити відповідні документи замовника;
· врахувати думку кожної зацікавленої особи.

Для цього можна задати їм наступні питання:
· що він хоче робити з системою, що вводити, отримувати?

· яка інформація щодо зовнішніх подій потрібна системі?

· яка інформація щодо внутрішнього стану системи потрібна користувачу?

Набір варіантів використання надає можливість побачити систему в цілому на найвищому рівні. Тому варіантів використання не повинно бути надто багато, щоб клієнту не довелося довго шукати в документації, що робитиме система. В той же час варіантів використання повинно бути достатньо для повного опису поведінки системи. Модель типової системи зазвичай містить від 20 до 50 варіантів використання.

Щоби пересвідчитись, що виявлені всі варіанти використання, слід відповісти на питання:

· чи присутня кожна функціональна вимога хоч би в одному варіанті використання?

· чи враховано, як з системою буде працювати кожна зацікавлена особа?

· чи враховані всі зовнішні системи, з якими взаємодіятиме нова система?

Актори діляться на три основні типи: користувачі системи, інші системи, що взаємодіють з даною, і час. 

Користувачі системи — це фізичні особи. Вони найбільш типові і є практично в кожній системі. У системі АТМ, наприклад, до цього типа відносяться клієнти і обслуговуючий персонал. Називаючи дійових осіб, краще використовувати їх ролеві імена, а не посади. Напр., певний працівник, який відповідає за підтримку сервера банкоматів (нехай це буде роль), в обід зніме гроші і, таким чином, виступить у ролі користувача.

Другим типом акторів є інша система. Припустимо, що в банку є кредитна система для роботи з інформацією про кредитні рахунки клієнтів. Наша система АТМ повинна мати можливість взаємодіяти з кредитною системою, тоді остання стає актором.

Третій найбільш поширений тип актора — час. Час стає дійовою особою, якщо від нього залежить запуск певних подій у системі. Наприклад, система АТМ може кожного дня опівночі виконувати певні службові процедури.

Актори знаходяться поза сферою дії того, що ми розробляємо, і, отже, не підлягають контролю з нашого боку. Якщо ми збираємося змінювати або розробляти і кредитну систему також, то вона потрапляє в наш проект і, таким чином, не може бути показана як актор.

Приклад. Розглянемо визначення переліку акторів та прецедентів на прикладі предметної області Технічна служба автотранспортного підприємства.

Головною функцією Технічної служби (ТС) автотранспортного підприємства (АТП) є підтримка рухомого складу АТП у справному стані із мінімальними витратами на технічне обслуговування і ремонт автотранспорту. Мінімізація витрат передбачає ефективне використання запасних частин, як нових, так і тих, що вже були в експлуатації. 

На рис. 3.1 наведена структура каталогу деталей марки автомобіля автозаводу-виготовлювача. 


Рисунок 3.1 – Структурна формула коду деталі у Каталозі деталей 

Рух деталей по підприємству в процесі їхнього використання можна представити такою схемою (див. рис. 3.1):
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Рисунок 3.2 – Рух деталей по підприємству

Форми документообігу ТС відображують такі технологічні процеси:

· Надходження від постачальників нових запчастин на центральний склад (ЦС)  в підзвіт комірника ЦС; ця операція фіксується комірником ЦС за допомогою первинного документу (ПД) Накладна зовнішнього надходженн;
· Поповнення запасних частин за рахунок виготовлення деталей і здачі їх на Центральний склад в підзвіт комірника ЦС на основі ПД Цехова накладна; 

· Поповнення на перехідному складі (ПС) в підзвіт комірника ПС і подальше використання деталей, що вже були в експлуатації. Вони виникають при дефектуванні деталей списаних вузлів та агрегатів автомобілів на основі ПД Дефектна відомість, яку формує інженер ТС;

· Якщо автомобіль ремонтується, визначення інженером ТС деталей вузла чи агрегату автомобіля, які необхідно замінити на нові, в ПД Дефектна відомість, що створюється при розподілі деталей вузла чи агрегату автомобіля на справні і несправні. Несправні деталі списуються у брухт. Ця операція має назву дефектування; 

· Якщо автомобіль списується, визначення інженером ТС справних деталей вузла чи агрегату автомобіля, які необхідно оприбуткувати на ПС, та несправних деталей, які списуються у брухт. Результат також фіксується в ПД Дефектна відомість;
· Визначення інженером ТС наявності деталі на складі шляхом видачі відповідної Відомості наявності;

· Отримання інженером ТС деталі зі складу для ремонту автомобіля на основі ПД Вимога.

У практиці управління АТП створення окремої БД для технічної служби недоцільне, оскільки перелічена інформація в повному обсязі потрібна для бухгалтерського обліку і знаходиться в базі даних інтегрованої АСУ підприємства (ERP-системи). Цей перелік документів технічної служби буде тільки фрагментом БД ПО обліку і управління в АТП.

Визначимо перелік акторів.

Як випливає з опису предметної області (ПО), в ній діють 3 актора:

· Комірник ЦС;

· Комірник ПС;

· Інженер ТС.

Визначимо перелік прецедентів для кожного актора та результати представимо у таблиці 3.1.

Таблиця 3.1 –  Перелік акторів та прецедентів

	Актор
	Прецедент

	Комірник ЦС
	· Введення ПД Накладна зовнішнього надходження
· Введення ПД Цехова накладна
· Введення ПД Вимога
· Видача звіту Відомість наявності

	Комірник ПС
	· Введення ПД Вимога
· Видача звіту Відомість наявності

	Інженер ТС
	· Введення ПД Дефектна відомість в разі ремонту автомобіля

· Введення ПД Дефектна відомість в разі списання автомобіля

· Видача звіту Відомість наявності


Завдання

1. Освоїти предметну область Технічна служба автотранспортного підприємства, яка є спільним для всіх прикладом.

2. Освоїти предметну область згідно свого варіанту.
3. Для власного варіанту предметної області:
· визначити перелік акторів (рекомендація - до 4-х);
· визначити варіанти використання (прецеденти) в кількості до 10.

4. Перелік акторів та прецеденти представити у вигляді таблиці 3.1.

5. За результатами роботи оформити звіт.

Контрольні питання
1. Що таке прецедент?

2. Хто такі актори?
3. На які основні типи діляться актори?

4. Які деталі зберігаються на Центральному складі ТС та які – на Перехідному?

5. Якими типами ПД обліковується рух деталей по складах і ТС?
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Деталі, що були в використанні








